

| 产业风尚 |

农产品地理标志 小注脚大蓝海



民以食为天,2022年服贸会期间“世界地理标志品牌分销服务大会”上的农产品集体迎来了高光时刻。北京商报记者了解到,本次会议围绕各国地理标志产品保护产业发展、分销模式等方面进行深入研讨,进一步加强国际交流,对充分利用地理标志推动中小企业发展、促进乡村振兴、推动落实联合国2030可持续发展目标具有重要意义。



308 个地区

农业农村部等九部委先后认定发布四批308个地区为中国特色农产品优势区

181 个特优区

181个特优区登记了农产品地理标志,约占总数的60%,登记数量204个

发展地理标志

据公开数据显示,2008年,原农业部启动了农产品地理标志登记工作。农产品地标登记是乡村特色产业发展的有效抓手。据了解,农业农村部等九部委先后认定发布四批308个地区为中国特色农产品优势区,其中181个特优区登记了农产品地理标志,约占总数的60%,登记数量204个。

国家知识产权局知识产权保护司司长张志成指出,要推动实现地理标志高水平保护、高标准管理、高质量发展,更好发挥地理标志保护在提高人民生活品质和促进高质量发展方面的作用。

地理标志产品不仅是物质文化的传承,也是历史文化和精神文化的传承。地理标志产品体现着特定地域的历史人文因素,积累了深厚的文化底蕴,形成了独特的地理标志文化。事实上,相较于发达国家,中国的地理标志发展相对较晚,但这也表示市场仍有较大发展空间。

带活地方产业

去年7月,国家知识产权局发布《关于组织开展地理标志助力乡村振兴行动的通知》,其中一个重要内容是加强地理标志品牌建设,即形成一批有广泛社会影响力和较强市场竞争力的地理标志品牌。地理标志已经成为地方特色产业发展的“金字招牌”。

张志成在会上表示,截至今年6月底,我国已累计批准地理标志保护产品2493个,核准地理标志作为集体商标、证明商标注册6927件。他表示,国家知识产权局将进一步提高地理标志法治化水平、完善地理标志管理体系、丰富地理标志文化内涵,强化对外合作。

中国绿色食品发展中心主任张华荣指出,实施地理标志农产品保护,对做强特色产业、扩大优质绿色农产品供给,实现农业高质量发展具有重要意义。地理标志农产品保护可以保护产地环境,提升产业综合生产能力。

打造特色产品

6月,国家知识产权局发布《国家知识产权局办公室关于确定第二批地理标志专用标志使用核准改革试点及持续深化第一批改革试点地方的通知》。据通知要求,经研究,确定在上海市、浙江省、山东省、河南省、湖北省、湖南省、广西壮族自治区和甘肃省等8个地方开展第二批地理标志专用标志使用核准改革试点,在北京市、河北省、黑龙江省、福建省、广东省、海南省和云南省等7个地方延续开展第二批改革试点,在江苏省、安徽省、四川省、贵州省和陕西省等5个地方开展持续深化第一批改革试点。

北京市知识产权局局长杨东起表示,北京市持续挖掘地理标志资源,深化管理体系、夯实制度基础,加大保护力度,不断提升保护效能,将地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化遗产和乡村振兴有机融合,为构建新时代首都经济发展格局提供重要支撑。

北京商报记者 翟枫瑞
图片来源:视觉中国

| 独家记忆 |

友谊商店“变形记”

走过半个世纪的友谊商店,历经了小十年的沉寂之后,终于迎来新机。9月4日,王府井集团总裁尚喜平在2022年服贸会“美好生活·国际消费全球趋势大会”上透露,根据项目的区位特点,新友谊商店将其定位为“城市典藏·商业生活艺术中心”,预计明年秋季开业。

作为中国首批涉外商店,友谊商店曾红极一时,拥有进口家电等各类时髦“尖货”。但伴随消费趋势更迭,友谊商店已经淡出消费者视线。在城市更新的带动下,长安街沿线上商业体都将旧貌换新颜,友谊商店也即将迎来第二春。

59岁之际,友谊商店将迎来再次变身,王府井集团目前正在推进该商场的

升级改造工作。北京商报记者了解到,在商业设计上,友谊商店以园林绿色生态设计风格为主,将打造成为院落式商业空间。尚喜平介绍:未来将拓展服装秀场、音乐嘉年华、顶级车展、婚礼展陈多元文化活动,同时将内院多间房舍因地制宜规划设计为策展中心、花园中的米其林餐厅、花店茶室、院落式酒吧、咖啡馆、艺术书店、潮玩店等多元业态组合。”

中购联购物中心发展委员会主任郭增利认为,对于其他老项目而言,友谊商店的更新具有联动效应。他指出,当下的商业竞争实际上是商圈的竞争,友谊商店的更新对于长安街南北两侧的商业体会形成联动,整体提升所处商



打造院落式商业空间

内院理念向主体延展

圈的竞争力,进一步吸引消费者。

友谊商店的转型或可从文化属性的方向探索,有利于其释放价值与潜力。郭增利指出:“在城市更新的过程中,需要传承该城市的历史沉淀,人们

对友谊商店可能存在一种特殊情感。另一方面,则要利用现代化的手法,比如沉浸式、景观式、生态化等手法塑造新的面貌”。

北京商报记者 刘卓澜
实习记者 胡静蓉